

# 性／別研究室

## 開拓國內 性視野

【記者吳惠芬台北報導】近數年來，同性戀研究、性教育與性學研究、婦女研究在人文及社會科學迅速擴張；有許多跨領域視野的深刻研究，以及對各種社會運動與議題的關懷，促使學術社群的專業實踐改頭換面。

基於前述的各方面的發展一直是中央大學文學院許多教授們的主要研究關切，在考量專業的學術研究需要，以及對集結人力，協力開拓論述空間的社會關切，中央大學英文系的何春蕤、丁乃非、林文淇、白大維，中文系的康來新和哲研所的甯應斌計畫在八十四學年度第一學期聯合發起成立一個在行政上隸屬於英文系但在運作上對全校師生開放的「性／別研究室」(Center for the Study of Sexuality & Difference)，進行集體研究及教學工作。

中央大學的「性／別研究室」的特色是，它將是台灣第一個以階級、性別等「社會差異」結合同性戀、性教育、性學等「性」議題為研究焦點的研究室。

中央大學英美文學研究所表示，他們今年已經發展出台灣唯一的「女性主義與性／別理論核心教程」，以提供師生機會吸納並發展晚近女性主義、同性戀研究等性／別理論，透過與哲研所和中文所的合作，每一年將提供至少六門和女性主義相關的課程供學生選修；這些課程將為性／別研究室的發展奠立豐厚的理論基礎。

該研究室已排定的活動有：一、國科會已同意研究室邀請美國著名的性／別研究學者 D. A. Miller 來台順道講學，將於 10 月 14 日下午與電影圖書館合辦專題演講，晚間於耕莘文教院與清華大學外文系文化研究室合力舉行大型的跨校學術座談。

二、性／別研究室已經獲得文建會的專案支持，設立國內獨一無二的「駐校作家」制度，由今年開始。首期已確定聘請海外華文女作家協會創始會長陳若曦女士駐校，除了為中央大學的學生主持「松濤文學坊」、在性／別研究室舉辦一系列有關文革時期女性地位變遷的個人觀察報告，並將主持由性／別研究室於 11 月起在中壢開辦的「社區婦女文學班」。

三、一年之後，性／別研究室考慮開設某種型式的婦女學苑課程，以便與社區生活結合，同時也為中央大學開拓另一種社會服務。

四、在研究資料方面，性／別研究室也已在過去兩年的教育部改進人文教學計畫中收集了相關資料數千項，並以電腦分類建檔、影印收藏，可作為未來研究的基本素材。在出版方面則已完成「A 片事件與情慾拓荒資料彙編」，這類彙編工作在台灣的性別相關之研究室也是僅見的；彙編將於今年 10 月份影印成冊，提供研究者使用。

「性／別研究室」將於 10 月 12 日(星期四)上午十一點於中央大學文學一館三樓舉辦成立茶會，現場並將做「A 片事件與情慾拓荒資料彙編」、「教育部改進人文教學計畫資料」展覽，以及「文化女性剪影」照片展，陳若曦和 D. A. Miller 也將出席致詞，有興趣的人士，不妨抽空參加。



▲何春蕤教授與一群中央大學的教授將在 84 學年度成立「性／別研究室」，標榜是台灣第一個以階級、性別等「社會差異」結合同性戀、性教育、性學等「性」議題為研究焦點的研究室。(文/吳惠芬 圖/新兩性資料室)



▲婦女新知基金會 1995 年關心的議題之一是「家庭」，因此與已婚婦女休戚相關的民法親屬編修法工作是其現階段全力推動的運動之一。

(文/吳惠芬 圖/資料室)

## 推動民法親屬編 修法

### 婦女新知基金會徵召熱線義工

【記者吳惠芬台北報導】婦女新知基金會在昨日舉行了一場民法諮詢熱線義工說明會，現場並接受報名，讓關心婦運、關心民法修法的女性朋友參與，除了在培訓課程結束後可以為有需要的女性服務之外，還希望連結一股推動修法的力量，促使民法親屬編的修法工作早日完成。

民法諮詢熱線的成立是為了增加婦女對民法親屬編中法律知識的認識和了解，以及解決婦女在婚姻中所碰到的困難，服務對象只限於目前處於法律網絡之下弱勢的女性。在成為正式義工之前，必須先上過八堂包括法律知識、諮詢技巧、修法運動介紹等課程，以及跟著資深義工做六次的實習，經主辦單位授證後，才能成為合格的民法諮詢熱線義工，為婦女解答婚姻中有關民法親屬編的法律問題。

「第五期民法諮詢熱線義工培訓課程」將於 10 月 12 日開始，每周一、四下午一點半至四點於女書店藝文區上課，共有八堂課。課程內容有：婦女新知基金會民法修法運動之歷史、義工彼此認識；走過婚姻——談離婚、贍養費、損害賠償、子女監護權；地毯的那一端——結婚方式、婚姻效力、分居、離婚方式；致命的吸引力——外遇、通

姦、重婚、非婚生子女之認領與收養；郎心、狼心——婚姻暴力、惡意遺棄、判刑；剪不斷、理還亂——夫妻財產制；分別由新知的秘書長隋炳珍、律師尤美女、顏朝彬、王如玄、涂秀蕊和楊芳婉就其實務經驗以錄影帶教學的方式授課。

最後兩堂課屬實務操作課，11 月 6 日由新知的董事長尤美女律師從不可不知的民法基本知識、最常遭遇的幾種案例、個案紀錄要談「女人與民法」；11 月 9 日舉辦義工座談，由前四期已結業及上線的資深義工主持並接受詢問，討論的議題有以女人為主體的諮商者角色和立場，聆聽和給予建議的技巧，諮商的過程可以是女性自覺、宣導修法的過程與相關資源網絡介紹。

培訓課程結束後，必須與資深義工一起值班六次，每次兩小時，經由這種形式的經驗傳承，新的義工得以觀摩資深義工談案案的諮商技巧。實習結束後及由機構授證成為合格義工，即可開始上線。

有興趣者請洽，婦女新知基金會民法專案幹事林玉寶，電話：(02) 363-7785；民法諮詢熱線：362-3365。

## 活動訊息

【記者吳惠芬台北報導】台北市佛教觀音線協會有感於當前社會中婚姻暴力問題日增，於十月份舉辦「婚姻暴力家庭子女的成长團體」，由資深的諮商工作者林方皓、成帶帶領，處理在父母婚姻暴力下成長所帶來的壓力、傷害及情緒，並探討對目前人際關係及婚姻的影響，即日起接受報名，歡迎十八歲以上的社會大眾踴躍參加。

詳情請洽：台北市佛教觀音線協會  
諮詢電話：02-5112270